

北京2022年冬奥会《防疫手册》发布 专家深度解读八大关键词

《北京2022年冬奥会和冬残奥会防疫手册》第一版(以下简称《防疫手册》)25日发布。在全球应对新冠肺炎疫情的大背景下,《防疫手册》有助于更好地保障参赛运动员和奥运会相关人员的安全。相关专家也为我们深度解读了《防疫手册》的八大关键词。

关键词一

“参赛说明书”

在新冠肺炎疫情的背景下,为实现“简约、安全、精彩”办赛目标,《防疫手册》至关重要。手册针对不同利益相关方分为两本,分别是运动员和随队官员《防疫手册》、其他利益相关方的《防疫手册》。

北京冬奥组委疫情防控办公室副主任黄春表示,北京冬奥会和冬残奥会在新冠肺炎疫情大流行的背景下举办,将会给主办城市带来疫情传播输入的风险。在这种背景之下,必须要制定《防疫手册》,让所有人共同遵循防疫准则。

北京冬奥组委运动会服务部公共卫生处副处长王全意将《防疫手册》形象地称为“参加赛会的说明书”,“《防疫手册》最重要的目的是告诉来参加冬奥会和冬残奥会的人员应该怎么样来,来了之后是什么样的情况,需要准备哪些材料,在整个赛会期间应该遵守什么样的行为准则,所以我觉得这更像一个‘参加赛会的说明书’,把‘要怎么做、不做怎么办’,这些情况做了一个总体说明”。

王全意表示:“制定《防疫手册》是一个很难的过程,对技术水平要求非常高,和国际奥委会也进行了多轮沟通、反复研究,有时候一天要开七八个小时的会,我们还要把专家请过来,看文献,讲学术,一块来沟通,最后达成一致。”

据介绍,在制定《防疫手册》时,北京冬奥组委主要考虑了六项原则:一是简化办赛,最大限度减少非必要活动和环节,特别是压减人员规模;二是坚持接种疫苗;三是坚持闭环管理;四是坚持有效处置,一旦发现疫情,科学精准及时处置;五是坚持防控一体化,把冬奥会疫情防控全面融入主办城市疫情防控体系,确保赛事和城市安全;六是坚持统筹兼顾,在严格落实疫情防控措施的同时,以运动员为中心,兼顾各方需求,提升参赛体验,创造良好条件。

关键词二

闭环管理

《防疫手册》的一大原则是闭环管理,涵盖抵离、交通、住宿、餐饮、竞赛、开闭幕式等所有涉冬奥场所。在闭环内,参与者将只能在涉冬奥场所特定空间内活动,参加与本人训练、比赛和工作等有关活动。闭环内将使用冬奥会专用交通系统。

王全意解释说:“闭环实际上

我们根据入境人员在赛事举办期间的活动轨迹设计出来的空间,在部分场馆,这个空间可能是场馆的一部分;在有些场馆则可能是场馆的全部,这些场馆通过交通工具连接起来,这样形成一个区域,我们就叫作闭环。”

黄春说:“‘闭环管理’并不会限制任何运动员或其他赛事参与者的自由活动,在闭环的大区域里,可以通过专用的交通工具在驻地、场馆、场馆和场馆之间,以及三个赛区之间自由流动。与此同时,闭环内也会提供一些良好的体验,比如特色餐饮、特许商品零售、咖啡厅、健身房以及一些休闲娱乐的设施,让大家有更好的体验。”

关键词三

疫苗接种

黄春认为,第一版的《防疫手册》首先突出的重点就是疫苗接种,坚持接种疫苗,应接尽接,“这不仅是对境外人员的要求,国内参与奥运赛事的运动员和工作人员,都要求接种疫苗”。

关键词四

核酸检测和N95口罩

为了达到更好的防疫效果,闭环内人员需进行每日咽拭子检测,而且也需佩戴KN95/N95/FFP2或同等标准的医用防护口罩。中国疾病预防控制中心研究员许真表示,“这是为了保障闭环内所有人员的安全做出的决策”。

“为了满足在大闭环内的自由度,就要求能够尽快发现并隔离每一个可能阳性的人,这样才能尽快管控起来,减轻闭环内的传播风险。如果要做好这个前提,那就要把核酸检测做到位。”许真说。

王全意也说,科学规范地佩戴N95口罩,也会增加一份安全感。在机场核酸检测方面,为避免人员聚集、等待时间过长,入境人员可先前往奥运村或签约酒店,在等待结果期间不得离开房间。

关键词五

应急预案

如果出现疫情或者阳性病例怎么办?《防疫手册》中也有相关的应急预案。许真说:“一旦有核酸阳性检出后,会分为两种情况处理。假如是有症状的阳性感染者,我们会在第一时间送到指定医院,进行鼻咽拭子的复检,如果仍然是阳性,那么就在医院隔离治疗。针对检测结果呈阳性的无症状感染者,我们会在闭环内找指

定的设施或者场所就地隔离,限制其相关活动,保证其他人员的安全,并进行复检。”

关键词六

全程负责

《防疫手册》不仅关注运动员及涉奥人员来华期间的安全风险,对运动员离境后还有14天的健康监测。

王全意说:“入境人员来华前14日需完成新冠疫苗全程接种,并且遵守其他防疫要求,之后还会有14天的健康监测,如果出现阳性病例,将通过各代表团的CLO(防疫联络官)反馈结果,这对所有参加赛会人员的健康都是负责任的,对每一个人都是一个相对闭环的管理。”

关键词七

有温度的管理

《防疫手册》适用于冬奥会和冬残奥会,但对参加冬残奥会的运动员和涉奥人员,《防疫手册》也考虑到了相关情况。

黄春说:“有的残疾运动员是通过唇语进行交流,所以可能在某些情况下要摘下口罩进行交流,之后再戴上。此外,有些运动员要坐轮椅出行,酒店、场馆、驻地、交通工具都安排好了无障碍设施,如果需要的话,我们也有志愿者提供帮助。”

黄春还举例说,如果有残疾人核酸检测呈阳性,根据《防疫手册》,可以由本国的相关人员陪同去医院接受检查和治疗。

在闭环酒店服务方面,酒店将提供不同价位档次、不同风味的多种餐饮选择,避免因价格过高而带来经济负担,同时酒店将成立机动服务小组,提供代办、代买等应急服务。在定点医院或隔离设施内,将设有懂英语人员进行健康服务并提供心理健康支持。

关键词八

《防疫手册》2.0版

北京冬奥会《防疫手册》第二版也将在未来发布。黄春表示,目前的版本是提前告知所有涉奥人员他们需要提前准备些什么东西,但很多细节方面的内容还没有涉及。“第二版会在每个大的原则下把细节说清楚,而且目前正在为测试赛进行检验,在复盘后再进行完善,再把这些内容加进去。”黄春说,除此之外,还要考虑全球疫情形势、各个国家和地区的疫苗接种情况以及防疫政策。

新华社记者王春燕 赵雪彤 姬烨



有序接种疫苗加强针

10月25日,大兴区旧宫镇的居民在接种疫苗加强针。

近期,北京市各区陆续开始组织接种过两剂疫苗的居民接种疫苗加强针,构筑免疫屏障。李欣

接种流感疫苗需要注意什么?能否和新冠病毒疫苗同时接种?

专家回应来了

新华社北京电 监测结果显示,今年3月以来全国流感活跃度高于去年同期水平,尤其9月以来,我国南方一些省份流感活跃水平呈明显上升趋势。专家研判,今冬明春可能存在新冠肺炎和流感叠加的风险。流感疫苗接种需要注意什么?能否和新冠病毒疫苗同时接种?专家对此进行了回应。

“流感疫苗是预防流感的最有效手段,尤其是婴幼儿和老年人接种之后可以降低严重并发症的风险。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示,接种新冠病毒疫苗不能代替流感疫苗,根据新冠病毒疫苗接种技术指南,建议流感疫苗与新冠病毒疫苗的接种间隔在14天以上。

王华庆提示,既往接种流感疫苗,尤其是同技术路线的疫苗,如出现急性过敏反应,后续不能接种此流感疫苗。在接种过程中受种者要如实向接种医生报告健康状况和用药史,有些药物会影响流感疫苗接种效果。

“目前接种的流感疫苗主要有两大类:减毒活疫苗和灭活疫苗。”王华庆介绍,这两类疫苗应用对象不同,疫苗特性和禁忌也不同,人们接种前应向医生说明自己的情况,由医生判断更适合接种哪种技术路线的流感疫苗。此外,接种流感疫苗后要在现场留观30分钟。

国家卫生健康委疾控局副局长吴良有介绍,秋冬季来临,流感等疫苗的接种需求有所增加。为统筹做好新冠病毒疫苗加强免疫和其他疫苗的接种保障工作,近期有关部门进行了部署,要求各地落实接种工作各项要求,合理安排接种力量,扎实推进疫苗接种工作,保证新冠病毒疫苗接种和其他疫苗接种工作不间断。

董瑞丰 徐鹏航